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Ausgangslage 

Das Leitbild der Gemeinde Trubschachen wurde im 2021 erneuert und dient dazu, die kommuna-

len Handlungen so auszurichten, damit die darin festgelegten Ziele erreicht werden können. Der 

Gemeinderat verfolgt unter anderem das Ziel, der Bevölkerung einen attraktiven Wohn- und Le-

bensort zu bieten und ist somit auf ein Feedback der Einwohner*innen angewiesen. Er hat deshalb 

einen entsprechenden Fragebogen zusammengestellt und alle Personen zwischen 20 und 50 Jah-

ren zur Umfrage eingeladen. Insgesamt hat die Verwaltung 527 Bögen versendet, wovon 59 aus-

gefüllt retourniert wurden.  

 

 

Ergebnisse 

Der Fragebogen beinhaltete keine Pflichtfelder. Fragen konnten also übersprungen werden.  

 

1. Beteiligung der Bevölkerung innerhalb des Dorfes und ausserhalb 

Von den total 59 eingegangenen Rückmeldungen stammen 78 % von der Bevölkerung inner-

halb des Dorfes und nur 13 Eingaben von ausserhalb.  

 

 

  

0

10

20

30

40

50

Eingegangene Fragebögen

46

13

innerhalb Dorf ausserhalb Dorf



 

1.1 Bericht Ergebnis Bevölkerungsbefragung_2303301513332380.docx 

3 

2. Personen, die sich an der Befragung beteiligt haben 

Das Durchschnittsalter aller Teilnehmer*innen liegt bei 38.59 Jahren. Der Frauenanteil liegt mit 

36 Eingaben bei 61 %. Die Auswertung zeigt, dass die Mehrheit der retournierten Fragebögen 

aus Familienhaushalten stammen.  

 

 

 

3. Leben in Trubschachen 

53 von 59 befragten Personen leben sehr gerne bis gerne in Trubschachen. 
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4. Wichtigkeit und Zufriedenheit im Allgemeinen 

Die Befragten konnten pro Kriterium Punkte zwischen 0 und 10 vergeben. In der Klammer 

neben der Kategorie ist ersichtlich, wie viele Personen dieses Kriterium beurteilt haben. Pro 

Kriterium wurde der Durchschnittswert berechnet, damit das Ergebnis deutlich ersichtbar ist. 

  

8

8

7.1

8.5

8.7

7.3

8

8.6

6.3

8.7

6.5

9.2

7.9

8.4

8.1

7.6

9

8

6.8

7.8

7.6

6

7.5

7.4

6.6

7.1

7.6

7

7.9

7.1

8.5

6.9

5.7

7.6

5.9

8.3

6.8

5.2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Abfallbeseitigung, Kehrichtabfuhr (55)

Altersgerechtes Wohnumfeld (37)

Begegnungsplätze und -zonen (47)

Bildungsangebot (33)

Einkaufsmöglichkeiten im Dorf (58)

Gestaltung und Erhaltung von Gebäuden und Strassen
(45)

Kinderbetreuungsstätten (Tagesschule, Tagesstätten für
Schulkinder, Kinderkrippe) (27)

Kinderfreundliches Wohnumfeld (45)

Kulturangebot (31)

Kurze Entscheidungswege der Verwaltung (36)

Möglichkeiten zum Ausgehen (Restaurants, Bars) (55)

Öffentliche Verkehrsmittel (55)

Parkanlagen, Spazierwege (55)

Sichere Velowege (53)

Sportanlagen (48)

Treffpunkte (Jugendtreff, Quartierfest) und
Freizeiteinrichtungen (33)

Unkomplizierte Zusammenarbeit mit der Verwaltung (45)

Verkehrssicherheit in Quartieren (46)

Weiterbildungsangebot (20)

Zufriedenheit Wichtigkeit



 

1.1 Bericht Ergebnis Bevölkerungsbefragung_2303301513332380.docx 

5 

5. Beteiligungsmöglichkeiten 

Die Bevölkerung kann sich mittels verschiedener Möglichkeiten an den Tätigkeiten beteiligen. 

Die nachstehende Darstellung zeigt, ob die Möglichkeiten bekannt sind und wenn ja, genutzt 

werden. Auffallend ist, dass die Möglichkeiten vielen Befragten bekannt sind, jedoch nur von 

wenigen Personen genutzt werden. Gründe dafür Bildet die Darstellung 9 ab. 

 

 

6. Zufriedenheit mit den Einflussmöglichkeiten 

Rund 44 % der Befragten sind mit den Einflussmöglichkeiten sehr zu frieden.  
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7. Wirksamkeit Einflussmöglichleiten 

Bewirkt die Beteiligung aus Sicht der Bevölkerung etwas? 

 

 

8. Beteiligungsgründe 

Mit 34 Nennungen ist dies ein klares Resultat. Die Bevölkerung will wissen, was in Trubsch-

achen läuft.  
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9. Gründe für Nichtbeteiligung 

Personen, denen eine Beteiligung nicht möglich ist, geben folgende Gründe an: 

 

 

10. Beteiligungsthemen 

Bei folgenden Themen möchte sich die Bevölkerung mehr einbringen: 
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11. Verfügbarkeit öffentliche Räume 

Ist Folgendes genügend vorhanden? 

 

 

12. Einrichtungsbedarf im öffentlichen Raum 

Die Auswertung bildet folgenden Bedarf ab. 
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13. Informationsfluss der Gemeinde 

Mit 37 Stimmen (63 %) stufen die Befragten den Informationsfluss der Gemeinde als sehr gut 

ein.  
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